

我省确定2025年10项重点民生实事 让“民生清单”变“幸福账单”

提升就业服务保障能力,全年完成职业技能培训200万人次以上,新增高技能人才(取证)65万人以上;实现1000个以上乡镇敬老院转型为区域养老服务中心;全年新建公共充电桩2万个以上;启动实施新一轮农村公路提升行动,全年新、改建农村公路5000公里以上……

日前,省政府新闻办召开河南省“实事惠民生 聚力谋出彩”系列新闻发布会首场发布会,公布2025年10项省重点民生实事,向全省人民送上了一份“温暖大礼包”。

2025年是我省实施省重点民生实事的第21个年头。翻看过往的“民生账单”,每一项民生工程的“兑现”,都推动着百姓幸福指数不断攀升。在多谋民生之利、多解民生之忧、多造民生之福上接续发力,今年的省重点民生实事是怎么确定下来的?有哪些突出特点?

更加突出民生民意。省发展改革委党组书记、主任马健介绍:“我们坚持问计于民、问需于民,对百姓反响好、呼声高的事项久久为功,进一步推动形成叠加放大效应,对百姓反映强烈、热切期盼的事项及时跟进、谋划落实。”

比如,我省已连续多年将免费产前筛查、新生儿筛查、宫颈癌筛查、乳腺癌筛查纳入省重点民生实事,今年

还将持续为妇女和新生儿健康撑起“保护伞”。针对青少年心理健康问题,今年将继续开展青少年心理健康服务进村(社区)行动,努力为青少年心理健康保驾护航。积极回应百姓关切,新增纳入“增加免费或低收费体育场馆供给”事项。“这里面,既有保障‘生’的健康,也有提升‘育’的质量,还有服务‘长’的茁壮,但最终都是为了不断满足广大群众对美好生活的向往。”马健说。

更加突出优化提质。当前,我省正处于城镇化提质提速发展的重要阶段,城乡发展诸多方面都面临着“成长的烦恼”。今年,我省坚持“走小步不停步”,在提升基础设施、改善生活品质上持续发力。比如,推动实施新一轮农村公路提升行动,并针对农村地区生产生活新需求,将“提升农村客货邮物流配送服务质效”纳入“四好农村路”建设事项,着力打通农村快递服务“最后一公里”。新增纳入“提升农村普惠养老服务能力”事项,加快促进乡镇养老服务设施连点成线、可感可及。继续推进新能源公共充电桩建设,积极响应广大新能源车主“找桩难”“充电难”诉求关切。

更加突出普惠兜底。我省继续把就业服务作为首位事项,持续推进职业技能培训,统筹开展零工市场、零工

驿站、“家门口”就业服务站建设。校园安全直接关系到学生儿童的健康成长,关系到千千万万家庭的幸福安宁,今年,我省研究新增纳入“开展幼儿园、中小学校园安全能力提升工程”事项,撑稳“安全伞”,筑牢“防护墙”,守护好孩子们“第二个家”。

民生实事的顺利推进需要强有力的财政支撑。“省委、省政府坚持财政资金向民生领域倾斜,全省民生支出占一般公共预算支出比重稳定在70%以上,特别是统筹资金支持办好省重点民生实事,办成了一大批惠民生、暖民心、顺民意的好事实事。”省财政厅党组成员、副厅长刘翔煜说,2024年,全省财政系统统筹资金150.5亿元,为落实省重点民生实事提供了有力支撑;今年将把保障省重点民生实事放在更加突出位置,一以贯之做好资金保障,确保预算不留缺口、确保资金早用快用、确保资金花出成效。

目标定了,贵在行动,重在落实。马健表示,要把民生实事中的工程建设类项目纳入省重大项目监测调度范围,积极争取中央预算内投资、地方政府专项债券等政策性资金向民生实事项目倾斜,推动项目早开工、早建设、早见效。同时,建立完善月调度、季通报、年评估的工作机制,全力确保把实事办实、好事办好。

据《河南日报》

全国铁路 春运发送旅客 突破4亿人次

新华社北京2月15日电(记者樊曦)记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月14日,全国铁路发送旅客1359.6万人次,自1月14日春运启动以来累计发送旅客突破4亿人次,达4.13亿人次。2月15日,全国铁路预计发送旅客1550万人次,计划加开旅客列车1145列。

各地铁路部门多措并举,在热门方向、时段和区间增加运力投放,加大站车服务保障力度。国铁北京局集团公司加开沈阳、长春、呼和浩特、青岛、石家庄等方向的旅客列车;国铁郑州局集团公司加开北京、上海、乌鲁木齐等方向旅客列车,在部分车站开设学校接车点,畅通学生旅客返校“最后一公里”;国铁武汉局集团公司武汉、汉口、武昌等重点车站增设学生票务专窗,方便学生旅客快速完成优惠票资质核验。

我国基层医疗卫生机构 中医馆已有约4.2万个

记者从国家中医药管理局2月14日举行的新闻发布会获悉,目前全国基层医疗卫生机构中医馆共有约4.2万个,中医馆成为群众身边的健康“守门人”。

来自发布会的数据显示,2015年,全国有3000余个中医馆;如今,中医馆在社区卫生服务中心、乡镇卫生院基本实现全覆盖,全国99.6%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供中医药服务,基层中医药服务覆盖面持续扩展。

同时,中医馆内涵提升实现“从有到优”。据介绍,我国持续开展中医专业农村订单定向免费医学生培养、中医馆骨干人才培训、基层名老中医药专家传承工作室建设等项目;培训推广6类10项以上的中医药适宜技术,能够提供中医药适宜技术的社区卫生服务中心、乡镇卫生院的比例已提升至98%。

陕西省早在2018年就实现了全省基层医疗卫生机构中医馆全覆盖。陕西省中医药管理局副局长孔群介绍,自2012年起,这个省连续13年设立中医馆建设专项资金,累计投入2.2亿元建设中医馆1786个。此外,陕西省还连续七年投入资金为中医馆培训骨干人才1400多人,开展基层卫生技术人员中医药知识与技能培训3.52万人次,基层中医药人才队伍不断壮大。

“中医药服务离群众越来越近,基层中医诊疗水平逐步提升。”国家中医药管理局医政司副司长邢超说,通过采取针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的措施支持中医馆建设,我国基层中医药服务的可及性、公平性和可持续性不断得到强化。

据新华社

守护“绿色的国宝”

我国将对古树名木全面实行挂牌保护

古树名木是重要的物种资源、景观资源和生态资源,承载着传统文化,见证着历史变迁,被誉为“绿色的国宝”。为了更好保护古树名木,我国将对古树名木全面实行挂牌保护,因地制宜设置保护设施。

这是记者2月14日从国家林草局召开的新闻发布会上了解到的。

国家林草局生态保护修复司(全国绿化委员会办公室)司长张利明介绍,党的十八大以来,随着我国生态文明建设步伐的推进,古树名木保护管理制度体系不断完善,重点区域和具有重要价值的古树名木得到有效保护,破坏古树名木的行为受到有力惩处,全社会保护意识明显增强。但违法采伐、移植、损害古树名木的行为时有发生,少数地方保护责任落实不到位,城乡之间、地区之间保护管理要求不统一。今年1月,我国公布了古树名木保护条例,从制度层面对古树名木的资源调查公布、日常养护管理、合理利用、文化传承等进行规范。

“古树名木保护条例的出台,填补了古树名木保护领域国家层面的法规空白,为古树名木保护提供了坚实的法治保障。”张利明表示,下一步将会同各地各有关部门持续加强条例的贯



挂牌保护 新华社发

彻落实,并强化对古树名木的动态管理,包括启动开展第三次全国古树名木资源普查,动态掌握古树名木资源底数和管理状况;强化古树名木智慧管理系统应用,实现“一树一档”精细化管理;全面实行挂牌保护,因地制宜设置保护设施。

此外,他说,还将积极构建多元化投入机制,优化完善中央资金投入政策,探索建立古树名木保险制度。加强新技术、新设备研发,搭建专家咨询交流平台,提高古树名木科学保护水平。

据新华社